

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAVA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru strălinate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„In toate chestiile mari — strigă „Viitorul” — guvernul turbură lucrurile stabilite...”

Pentru-că din toate chestiile mari, liberalii, — în paguba ţării, — au făcut unelte de partid şi mijloc de îmbogăţire şi jaf liberal.

Ziua mamelor

Sufletul american este prin firea sa un suflet profund religios. Prins în vârtejul celui mai brutal materialism, acest suflet totuşi caută o religie şi simte nevoia unui cult. Lipsindu-l însă conservatismul caracteristic europenilor, el evoluează şi în domeniul vieţii spirituale, cu aceeaşi paşi revoluţionari, ca şi în cel economic şi industrial. Când nu-l mai satisface o credinţă, americanul o părăseşte; când nu-l mai mulţumeşte un cult, îl transformă sau înlocuieşte cu altul nou.

Astfel au ajuns americanii să reinvie şi să ridice printre marile lor sărbători „ziua primărilor” (thanksgiving-day) pe care o cinsteau evreii în vechime ca zi de mulţumită lui Iehova, pentru rodurile câmpului, când aduceau jерfe din aceste roduri.

Din motive practice au introdus americanii în bisericile lor „ziua umanităţii” (humanity-day) — pe care o celebrău cu mare fast vechii persi, pentru protecţia animalelor.

Iar în zilele noastre, tot ei au reinviat cultul mamelor, practicat de vechile triburi barbare, cari, în fiecare an, serbau ziua mamelor, odată cu ziua jubilară a originii tribului.

În vreme destul de scurtă,

„ziua mamelor” şi-a cucerit locul de frunte printre sărbătorile americane. În toate bisericile se ţin servicii solemne. În cinematografe se rulează filme cu scene din viaţa mamelor. În familie se servesc mese bogate. Bărbaţii le fac cele mai frumoase cadouri. Copiii le cinstesc cu buchete de garoafe, ele fiind simbolul dragostei de mamă. În fiecare casă e o adevărată sărbătoare. În fiecare cămin se practică un adevărat cult religios, al cărui centru este mama, înconjurată de dragostea şi admiraţia membrilor familiei.

De câţiva ani se fac şi la noi încercări de a populariza „Ziua mamelor” şi de a o ridica la importanţa ce de fapt o are.

Căci, dacă „mama” nu merită să fie sărbătorită, nimic nu mai poate să fie sărbătorit.

Ea, care cu preţul vieţii ei ne dă viaţă, ne încălzeşte la sân, ne desmiardă, se bucură de bucuriile noastre şi trăeşte toate durerile noastre, ducând o viaţă de continuă veghe şi griji — merită un loc pe altarul, în faţa căruia sufletul nostru se închină cu adâncă recunoştinţă şi dragoste.

P. Drumaru.

O durere săsească

Sub titlul „După serbările dela Alba-Iulia”, ziarul săsesc din loc publică în numărul de ieri un articol al corespondentului său din Bucureşti.

Faptul că articolul apare atât de întârziat îl explică redacţia cu nota: „Întârziat din lipsă de spaţiu”.

Pare însă a fi altul motivul întârzierii apariţiei articolului, în care se prezintă obiectiv serbările dela Alba-Iulia; aşa cum au decurs şi cum au fost văzute şi simţite de sutele de mii de spectatori, — dela noi şi streini, — cari au participat la ele.

Într'un „post scriptum”, cu care redacţia încheie articolul, se spune: „li suntem recunoscători colaboratorului nostru, de ale cărui sentimente amicale faţă de minorităţi suntem convingşi, de încercarea de a întări încrederea poporului săsesc, atât de mult sdruncinată acum, în guvernul Maniu”.

Dacă azi încrederea poporului săsesc în guvernul Maniu este atât de „sdruncinată”, înseamnă că avea acest popor odată mai multă încredere şi motive de încredere în acest guvern. În anul 1918 acest guvern adusesse la Alba-Iulia, hotărâri, cari stârniseră mare încredere în sânul minorităţii săseşti.

Dar de atunci şi până azi partidul d-lui Maniu a dus o lungă şi grea luptă pentru a ajunge în situaţia de-a putea realiza cele făgăduite la Alba-Iulia. N'am văzut în poporul săsesc, sprijinind această luptă, de

la rezultatul cărei îşi aştepta împlinirea speranţelor puse în partidul d-lui Maniu. Ba, de prea multe ori am avut prilej să-l vedem alături tocmai de aceia, cari se puneau de-a-curmezişul reuşitei luptei acestui partid, deci contra împlinirii hotărârilor dela Alba-Iulia.

Cam dureros adevăr, dar adevărat.

Ar fi fost mai înţelept deci, ca articolul vizat al ziarului săsesc să fi apărut fără „Post-scriptum”-ul cu „încrederea adânc sdruncinată a poporului săsesc” în guvernul Maniu.

Interimatul ministerului lucrărilor publice. Consiliul de miniştri a luat cu regret cunoştinţă de accidentul de automobil întâmplat d-lui ministru al lucrărilor publice, Pan. Halippa şi considerând că însănoşirea d-sale cere mai mult timp, a însărcinat cu interimatul departamentului lucrărilor publice pe d-l ministru Voicu Nişescu.

Străinătatea şi guvernul Maniu

„Financial News” din Londra consacra o pagină Românei, publicând mai multe articole despre condiţiile ei financiare şi resursele ei economice. În articolul său editorial, ziarul aduce laude guvernului Maniu, pentru felul său sincer de a discuta problemele ţării în plină publicitate şi de a lămuri stră-

Organizarea Cooperăţiei în România

Strigătul liberalilor şi declaraţia d-lui Albert Thomas, despre noul regim legal al Cooperăţiei Române.

Prin noua lege asupra Cooperăţiei actualul guvern a căutat şi caută să pună pe baze solide şi sigure această instituţie, făcând-o folositoare pentru cei-ce ea a fost întemeiată şi nu pentru alte scopuri. Era deci natural ca în noua ei organizare liberalii să vadă plecându-le de sub picioare terenul. Alăştia şi alăştia favorizaţi ai partidului liberal, înşişi în posturi bine plăcite pentru a conduce viaţa cooperatistă în undele politice de partid, s-au văzut deodată controlaţi şi împedcaţi în opera lor de a prefăce Cooperăţia în unealtă a partidului liberal. Nemulţumirea trebuia deci să izbucnească.

„Viitorul” atacă de câteva zile în fiecare număr guvernul pe această temă, încercând să-l arate drept „compromiţător” şi „distrugător” al mişcării cooperăţiei. În numărul de ieri anunţă cu litere grase „retragerea reprezentanţilor partidului naţional-liberal din instituţiile superioare de conducere a Cooperăţiei”, pe motiv că „mişcarea cooperativă este compromisă de către actualul guvern”.

Aşa văd, aşa strigă liberalii. Pentru a demonstra însă distanţa uriaşă dintre spusele liberale şi realitate, — iată părerea despre noul regim al Cooperăţiei române a unui strein recunoscut ca somitate în această materie.

D-l Ion Răducanu, ministru Muncii şi al Cooperăţiei a primit din partea d-lui Albert Thomas, directorul biroului internaţional al muncii, care este şi un cooperator activ — fiind unul din fruntaşii mişcării cooperative de consum franceze, o scrisoare prin care face următoarele interesante aprecieri asupra legii pentru organizarea Cooperăţiei, pusă în aplicare la 28 Martie a. c.

„Mulţumindu-vă pentru extrasele din expunerea de motive la noua lege românească asupra Cooperăţiei, n'am nevoie să vă spun cât de apreciată este comunicarea d-voastră de biroul internaţional al muncii şi în deosebi de serviciul nostru de cooperăţie care îi va da cea mai bună întrebuinşare.

„Aţi binevoit să reamintiţi interesul ce-l port pentru tot ce ce se referă la cooperăţie. Ca fervent cooperator de timp în-

delungat, urmăresc într'adevăr, pe cât îmi este posibil, efortul constructiv al mişcării cooperative în diferitele ţări şi opera legistilor care năzuiesc să-i dea un statut juridic cât mai potrivit trebuinţelor sale particulare. În această privinţă activitatea cooperativelor române care după război, au avut de adaptat organizaţiile lor la profundele transformări provocate de reforma agrară, mi-a reţinut foarte adesea ori atenţiunea.

D-v. aţi dat cooperăţiei un

Ratificarea Concordatului cu Vaticanul

În şedinţa de Joi a Camerii a venit în discuţie proiectul votat de Senat pentru ratificarea Concordatului cu Vaticanul.

Partidul liberal prin d-l Duca a declarat că votează Concordatul, aceasta fiind o datorie.

D. I. G. Duca a ţinut de asemenea să sublinieze, că Concordatul dintre România şi Vatican nu numai că este egal cu Concordatele încheiate cu celelalte ţări, dar este mai bun. Reprezentantul partidului maghiar a declarat că este împotriva ratificării, deasemeni şi părintele Burac a citit o declaraţie de abjinerie.

D-l Kreuter s'a declarat pentru ratificare.

Într'o cuvântare plină de înălţare, d-l Aurel Vlad, ministru de culte şi arte, a combătut cu argumente temeinice toate obiecţiunile formulate de reprezentantul partidului maghiar.

D-l ministru Vlad a remarcat că partidul maghiar face opoziţie, politică şi este împotriva ratificării fiindcă pierde o armă de maghiarizare a şvabilor. Este o datorie naţională să accentueze domnul ministru al Cultelor ca să fie votat Concordatul, care va aduce pacea între confesiuni, Camera a primit cu îndelungi aplauze cuvântarea d-lui Aurel Vlad.

La sfârşitul cuvântării d-lui Vlad a intrat în incintă d-l Iorga. D-sa s'a înscris imediat la cuvânt. D-l Iorga a vorbit, arătând necesitatea votării Concordatului.

Cuvântarea d-lui Iorga plină de avânt, cu aprecieri juste, a fost călduros aplaudată, mai cu seamă că d-sa a încheiat declarând cu fermitate că votează Concordatul, neînşind seamă de calcule electorale.

„Votarea concordatului este o necesitate din toate punctele de vedere — a spus d-l Iorga — şi o primim cu credinţă că se face un act de dreptate acestei ţări, acestei naţii”.

Biserica unită merită să fie onorată.

Nu avem nici un motiv să ieşim din ortodoxie. Dar aceasta nu ne împiedică a recunoaşte

cadru mai larg şi mai mlădios, în care îşi vor găsi loc, de o parte, contribuţia de ajutor a Statului care este încă necesară şi de altă parte spiritul sănătos de iniţiativă şi de autonomie care face parte din însăşi natura cooperăţiei. Dând organizaţiilor cooperative româneşti o mai mare libertate împreună cu mai grele răspunderi, d-v. i-aţi arătat o strălucită mărturie de încredere şi i-aţi dat o speranţă şi o încurajare.

D-l Albert Thomas termină scrisoarea exprimând cele mai calde urări pentru prosperitatea cooperăţiei româneşti.

E de prisos deci să mai comentăm căinţele şi strigătele liberale.

ceea-ce a făcut biserica unită pentru noi. Trebuie dar să-i se recunoască meritele acestei de a doua biserici româneşti. Desigur că ar fi fost mai bine ca unitatea neamului acesta să nu fie ştirbită sub nici un raport. Dar dacă a fost să fie altfel, nu putem face altceva decât să lupăm pentru ca un deplin acord să domnească între cele două biserici.

A se crede că noi putem jigni biserica unită aşa cum a fost jignită aiurea, este o greşală, o mare greşală şi aceasta nu intră în tradiţiile noastre de toleranţă şi de omenie.

Poporul românesc are nevoie de prieteni pretutindeni. Şi acei Români legaşi de biserica dela Roma, ne dau un sprijin de care statul românesc va avea nevoie încă foarte multă vreme de acum încolo.

De aceia, eu, ortodoxul cel mai strâns lehat de ortodoxism, care este o creaţie a poporului român, înfruntând o prejudecată absurdă, declar că votez Concordatul cu România. (Aplauze entuziaste la întreaga Cameră).

D-l raportor Isopescu Grecul dă citire articolului unic al proiectului.

După aceea se trece la votul cu bile.

D-l prof. Nicolae Iorga, puternic aplaudat, votează făiş pentru.

Rezultatul votului: votanşi 198; bile albe, pentru, 197; bile negre, contra, una. Adunarea a adoptat proiectul de lege.

Creditul agricol. D-l Ion Mihalache, ministru agriculturii, a prezentat în ultimul Consiliu de miniştri proiectele de lege pentru înfiinşarea unui credit funciar şi a unui credit agricol făcând o expunere asupra economiei ambelor proiecte de o deosebită importanţă pentru economia noastră naţională.

Proiectele au fost aprobate principial de consiliu urmând ca detaliile să fie stabilite de către delegaţia economică a guvernului.

Camera de comerț și de industrie din Brașov.

No. 1668/1929.

Convocare

Potrivit prevederilor art. 11 și următorii din legea pentru modificarea legii Camerelor de comerț și de industrie publicată în Monitorul Oficial Nr. 36 din 7 Mai 1929 și ale Inaltului Decret Regal Nr. 1438 din 13 Mai a. c., se convoacă pentru ziua de 30 Iunie 1929 membri cu drept de vot ai Camerei de comerț și de industrie din Brașov, aparținători județelor Brașov, Făgăraș, Târnava Mare și Trei-Scaune, în scopul alegerii membrilor Consiliului de Administrație al acestei Camere.

Alegerea se face pe scrutin de liste, separat pentru fiecare categorie din secția comercială și din secția industrială.

Alegerea pentru mandatele cuvenite unei categorii se face exclusiv de comercianții sau industriașii alegători, cari aparțin acestei categorii.

Nimeni nu poate fi ales decât în categoria de comerț sau de industrie din care face parte.

Alegerile se vor face la Brașov în localul *Uniunii Meseriașilor (Gewerbverein) Bulevardul Regele Ferdinand No. 7*, după cum urmează:

a) Secția comercială:

1. Pentru categoria I: (18 consilieri și 18 supleanți) comerțul cu ridicata, comision bănci, instituții de credit, transport și asigurări, în sala cea mare dela parter.

2. Pentru categoria II: (12 consilieri și 12 supleanți) comerțul cu amănuntul, în aceeași sală.

b) Secțiunea industrială:

1. Pentru categoria I: (18 consilieri și 18 supleanți) uzine, șantiere, fabrici, exploatare miniere, etc., în sala cea mică etajul I.

2. Pentru categoria II: (12 consilieri și 12 supleanți) mica industrie și meserii în aceeași sală.

Votarea durează o singură zi, dela ora 8 dimineața până la ora 18 seară, cu o întrerupere între orele 12-14. Dacă la ora 18 vor mai fi alegători votarea va continua până la ora 20, când se va închide.

Fiecare membru alegător este obligat să prezinte președințului biroului respectiv, cartea sa de alegător.

Cărțile de alegător vor trebui semnate de către respectivul alegător.

Cărțile de alegător vor fi distribuite alegătorilor prin prefecturile de județ, respective prin autoritățile în subordine (prețorate și primării).

Călătoria pe C.F.R. a membrilor alegători este gratuită, în baza cărții de alegător și nu mai cu ocazia alegerilor.

Brașov, 30 Mai 1929.
Președintele Comisiunii interimare:
(ss) Wilhelm Schreiber.
587 1-1

Prefectura Jud. Treiscaune
Serviciul Financiar.

No. 6300-1929.

Publicațiune

Prefectura Jud. Treiscaune scoate la vânzare prin licitație publică cu oferte scrise și sigilate în ziua de 15 Iulie 1929, orele 10 în camera 2-a dela Prefectură, automobilul No. 2 marca Chevrolet. Preț de strigare lei 35.000.

Garanție 4% în numerar. Automobilul se poate vedea ori când între orele 8-16.

Sf. Gheorghe la 31 Maiu 1929.
Prefect: Șef de serviciu:
Crăciun. *indescifrabil.*
1-1

Mica publicitate

De vânzare din cauză de mutare o casă din 8 camere, 3 pivnițe, spațioasă, dependințe, instalație electrică cu preț convenabil. Informații la proprietar, Ștefan Marko Str. Valea Morilor B 12 Brașov Scheiu. 569 3-3

De vânzare o mașină cu aburi împreună cu un treierător în foarte bună stare. Doritorii a se adresa la Nicolae Lupu, Brașov, Str. Furcilor 34. 581 2-4

De vânzare una casă cu bucătărie și dependințe, construite solid, cu o grădină în mărime de 2 haldе, ambele imobile situate la stradă, Tocile, Valea Oului No. 4. Grădina fiind plană, bine închisă, cisterna de apă la poartă, foarte potrivită pentru clădire, cu desebire proprie pentru zidirea unui Senatoriu sau vile pentru vară. Vânzarea se face din mână liberă. Informații la proprietarul sub adresa mai sus arătată.

Ocaziune 2 candelу de argint marcate de vânzare Str. După Iniști No. 7. 574 3-3

Aviz D soară din familie bună caută un post de guvernantă, posedă limba germană. Adresa la administrația ziarului. 2-3

Găsiți vin bun și ieftin în Depozitul de vinuri naturale și

Fabrică de ape gazoase STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No 14.
(TELEFON 256)

Vinuri de: Drăgășani Dealu-Mare și Odobești VANZARE EN-GROS
312 58-0

Voiți să fiți sănătoși Beți vinurile naturale dela Pivnițele „Bachus” Str. Neagră 14. Lei 24-30. Analizate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri imprumută butoaie și sticle. *Barbucoanu.*
494 1-0

PÁSZTORI & HETTMANN BRAȘOV
Fabrică de materiale de mobile, de fer și oțel.
Livrează prompt împletituri și țesături de sârmă de tot soiul precum și mobile de fier și oțel în diferite calități. 16-16

Publicațiune de licitație
Parohia ort. rom. Arini, jud. Treiscaune, dă în întreprindere zidirea bisericii prin licitație publică, cu oferte închise, cari se primesc până în ziua licitației 23 Iunie 1929 la ora 2 p. m. Licitanții au a depune garanție de 10% din prețul strigării 1.300.000 Lei.
Planul, devizul și condițiunile de licitație, se pot consulta la oficiul parohial până la termenul prefipt.
591 1-3 *Consiliul parohial.*

Uniunea Pompierilor Județului Brașov.

Invitare

pentru adunarea generală ordinară anuală a Uniunii Pompierilor județului Brașov, ce va avea loc în comuna Hărman Duminecă, la 9 Iunie 1929.

Programul zilei:

1. La ora 8 dim.: Exercițiul pompierilor din Hărman și defilarea tuturor pompierilor participanți.
2. La ora 9 1/2 a. m. Serviciu divin în biserică.
3. La ora 11 a. m. Adunarea generală.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și verificarea mandatelor. Numirea verificatorilor procesului verbal.
 2. Citirea și verificarea procesului verbal al adunării generale precedente.
 3. Alegerea noului secretar general.
 4. Raportul anual al președintelui.
 5. Raportul casierului.
 6. Conferință despre inspecția incendiară: (Vicepreședinte Reingruber)
 7. Chestiunea cursurilor pentru grade de pompieri.
 8. Comunicări și propuneri.
 4. La ora 2 p. m. Banchet.
 5. La ora 8 seara: Intrunire veselă cu dans.
- Anunțările pentru banchet sunt a se face cel mai târziu până Mercuri, 5 Iunie la dl comandant cercual Gh. Fătuleț, Hărman, direct. Costul unui tancăm și intrarea la serata dansant: Lei 100 de persoană.
- Participarea tuturor Reuniunilor de pompieri la adunarea generală este obligatorie. Fiecare corp de pompieri esmite la adunarea generală câte doi reprezentanți oficiali, provăzuți cu delegații în scris.
- Președintele Secretarul general

ANUNȚ

Biserica Sf. Nicolae publică licitațiune cu oferte închise și verbală pentru închirierea a 10 locuințe și două prăvălii, în casa cea nouă din Piața Prundului

Licitațiunea se va ține la Biroul Consiliului parohial, Duminecă în 30 Iunie a. c., ora 11 a. m.

Doritorii vor avea să depună garanțe de 10% după chiria oferită pe an, care se va completa cu surplusul eventualei urcări la licitație.

Tabloul locuințelor și condițiunile de licitație se pot vedea la Biroul Consiliului, în fiecare zi de lucru dela ora 3-5 p. m. începând din 20 Iunie crt. 1-6 *Consiliul parohial.*

CURSE cu AUTOBUSUL

pentru persoane și bagaje

Brașov -- Făgăraș -- Sibiu

Circulație zilnică! Prețuri convenabile!

Intocmire confortabilă!

Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch dimineața la ora 5 1/2	Sosește la Făgăraș	8
Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch		6
Sosește la Făgăraș		8 1/2
Pleacă din Făgăraș la Brașov dimineața la ora 8		9
Pleacă din Brașov după masă dela Poșta la ora 1 1/2		2
Sosește la Făgăraș		4
Pleacă din Făgăraș după masă dela hotel Veber la ora 5		4 1/2
" " " " hotel Veber la ora 5 1/2		

Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copșa Mică Cluj, Alba-Iulia, Arad și din Brașov spre București și în alte direcții.

Angajăm curse în toate direcțiile.
567 3-5 *Concesionarii.*

Mare serbare câmpenească

Aranjează în Răcădău (valea Cetății) parohia ort. rom. a Brașovului vechiu cu concursul Școalelor și al tuturor societăților culturale.

Duminecă, 2 Iunie a. c.

Venitul este destinat fondului de clădire al Caselor culturale din Brașovul vechiu.

Facem apel călduros la binevoitorul sprijin al onoratului public.

Brașovul vechiu, 28 Maiu 1929.
Epitropla parohiei ort. rom.
3-3

Invitare

Comitetul Asociațiunii pentru spriginirea învățăceilor și sodalilor români din Brașov împreună cu Comitetul Sindicatului Național Avram Iancu din Brașov, invită pentru ziua de Miercuri 12 Iunie a. c., ora 7 p. m., în sala Sfatului Orășenesc pe Dni membri ai ambelor societăți, la Adunarea generală extraordinară, iar dacă nu s'ar prezenta numărul necesar de membri, se va ține a doua Ad. generală în ziua de 19 Iunie a. c., ora 7 p. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
 2. Numirea a 3 verificatori.
 3. Citirea Procesului Verbal cu inventarele ambelor Societăți.
 4. Citirea și votarea statutelor de fuzionare.
 5. Demisionarea vechilor Comitete și alegerea noului comitet.
- Diverse.
Brașov, 24 Maiu 1929.
Comitetele ambelor Societăți.

Publicațiune

În conformitate cu ordinul Direcțiunii Generale P. T. T. Nr. 100335/1929 cu începere pe ziua de 16 Mai 1929 toate blanchetele ce se vor oferi publicului pentru scrierea telegramelor va fi vândute cu un leu fie care bucată aplicând în momentul vânzării timbre france pentru această valoare.
Diriginte: indescifrabil.

Numai un instrument de muzică?
Pianul este mai mult....

Pentru o mie de inși este un ajutor și un prieten, dăruiește însă fie-căruia ore de odihnire. Noi prețuim la dânsul frumsețea sunetului precum și luciul și forma exteriorului. Este cu toate acestea podoaba vetrii noastre. Avem încredere, mai ales când este dela

TRISKA.
589 1-2



Văd. Beatrix Tutsek născ. Verzăr și fiul Oliver, Văd. Emilia Tutsek mamă, în numele lor și al rudeniilor cu inima întristată de durere aduc la cunoștință tuturor că bunul soț, tată, fiu, frate cumnat și rudenie.

IULIU TUTSEK
inginer dip., profesor la școala superioară de stat de Arte și Meserii.

în al 54-lea an al vieții și al 28-lea an al căsătoriei a încetat din viață pe neașteptate în ziua de 31 Maiu a. c., la ora 8 1/2 seara.

Înmormântarea se va face Duminecă, 2 Iunie 1929, ora 4 după amiazi din Str. Porții No. 42, în cimitirul rom. cath., din Blumăna.

Brașov, 31 Maiu 1929.

Fie-i țărâna ușoară!

Sedința delegației economice a guvernului

Oferte casei Stuart. — Noi lucrări de șosele. — Chestiunea importului de grâu.

Membrii delegației economice a guvernului s-au întrunit la ministerul de industrie și comerț. A luat parte la sedința d-ii: I. Mihalache ministrul agriculturii, V. Madgearu ministrul industriei, M. Popovici ministrul finanțelor, V. Nițescu ministru ad-interim la lucrări publice și dr. Ernest Ene secretar general al ministerului de industrie și comerț.

Delegația economică a luat în examinare oferta Stuart aprobată în principiu într-o sedință anterioară și a decis să se ceară ministerului de lucrări publice un referat asupra părții tehnice a acestei oferte, după care se va da răspunsul definitiv.

Această casă se obligă să facă lucrări de șosele de la minimum 2 miliarde lei la maximum 40 miliarde. Oferta e făcută în condiții avantajoase

pentru noi în ce privește finanțarea lucrărilor.

Firma Stuart e una din cele mai mari din Anglia și e des însărcinată de guvernul englez cu astfel de lucrări. Prin oferta făcută, casa engleză se obligă să lucreze cu un personal tehnic de minimum 75% români, colț ce va fi însă, sigur, întrecută.

Casa Stuart își ia în același timp obligația să garanteze și să întrețină lucrările cinci ani.

Delegațiunea a examinat apoi chestiunea importului de grâu dându-se delegație d-lui M. Popovici, ministrul finanțelor să cerceteze și din punct de vedere fiscal, urmând ca abea după ce d-l ministru va refera, să se ia o hotărâre în cea mai apropiată sedință.

Sedința s'a ridicat la orele 2 p. m.

Hotărârile Sf. Sinod

La verificarea sumarului din sedința de alături a Sf. Sinod se adaugă, în chestiunea ridicată de episcopul Roman Ciorgariu, hotărârea ca nici un preot să nu mai poată candida în alegeri fără a avea pe viitor îngăduința episcopului respectiv.

P. S. Sa Grigore al Aradului anunță că la toamnă se împlinesc 100 de ani de la înființarea Episcopiei ortodoxe de Arad și invită pe Înaltul Prelaț să ia parte la sărbătorirea acestei date.

P. S. Sa Episcopul Grigore al Aradului a propus Sf. Sinod să se înființeze un vicariat ortodox român la Vârșeț.

În această privință Sinodul a dispus ca Episcopul Iosef al Caransebeșului să facă un memoriu amănunțit asupra acestui deziderat.

S'a ales o comisiune compusă din Episcopul Nichita al Argeșului, Visarion al Hotinului

și Arhiepiscopul Grigore Botoșăneanu, care să se ocupe de reglementarea costumului preotesc. Acest costum urmează a fi modificat după nevoile preotului în diversele lui împrejurări: costum de slujbă, de ceremonie, de oraș și de țară.

Uaoul din prelații de față a făcut apoi propunerea de a se introduce în biserică noastră muzica instrumentală.

Propunerea a fost respinsă.

De oare ce mulți preoți deservulți ai bisericilor ortodoxe române din Macedonia vor să vină în țară, Sf. Sinod sub formă de comunicat, vestește pe acei preoți că trebuie să rămână la datoria și la biserica lor, de oare ce în Regat toate parohiile aproape sunt întregite și apoi preoților aci li se cer studii seminariale superioare, care lipsesc acelor preoți hirotonisiți acolo excepțional.

Știri din străinătate.

O școală fără elevi.

Ziarul „Illstrowany Kurier Codzienny” din Cracovia anunță, că la Sarna, în Polonia, există o școală de agricultură, care are la dispoziție 45 ha. pământ, precum și un personal didactic complet și se deosebește prin aceea, că în anul școlar în curs nu s'a înscris în clasele ei nici un școlar. Acest fenomen pare cu atât mai paradoxal, cu cât această școală se află într-o regiune absolut agricolă și interesul pentru agricultură ar trebui să fie foarte ridicat.

Un institut special pentru urmărirea pungașilor industriali.

Ministerul de interne cehoslovac a început lucrările pregătitoare pentru înființarea unei centrale generale criminale la Praga, care va forma o parte integrantă a Direcțiunii Poliției din Praga. Această instituție va avea sarcina de a organiza și a conduce o urmărire și evidențiere a criminalilor, cari nu se mărginesc numai la un anumit loc de activitate, apoi a criminalilor specialiști și în sfârșit a criminalilor deosebit periculoși. O altă problemă a noii instituții va fi perfecționarea

exercițiilor teoretice ale organelor polițienești în lupta împotriva categoriilor menționate de indivizi. O atenție specială se va acorda și falsificatorilor de bani, excrocilor internaționali, etc. Centrala va scoate și o publicație de specialitate. Va întreține de asemenea legături cu toate instituțiile asemănătoare din străinătate, prin care fapt se va întări fundamental lupta comună împotriva bandițismelor și excrocierilor internaționale.

Desvălirea busturilor A. D. Xenopol și Gh. Coșbuc. Duminică la 9 Iunie c. va avea loc în orașul Arad Desvălirea busturilor A. D. Xenopol și Gh. Coșbuc. Aradul cultural prin eternizarea acestor doi străluciți reprezentanți ai gândului și scrisului românesc, aduce prinosul recunoștinței sale față de memoria lor binecuvântată și în veci slăvită. Cei ce doresc să ia parte la banchet, vor binevoi a se anunța până la 6 Iunie c. la direcțiunea Palatului cultural Arad.

Programul serbării: Sâmbătă la 8 Iunie 1929 parastas pentru A. D. Xenopol și Gh. Coșbuc în ambele biserici românești din localitate, Duminică în 9 Iunie serviciu divin în fața Palatului cultural și discursuri oficiale. La ora 13 banchet la restaurantul Crucea albă și la ora 17 serbare la Palatul cultural.

Deschiderea Conferinței Internaționale a Muncii

Azi, Joi, s'a deschis sesiunea celei de a 12-a Conferință internațională a Muncii. În urma propunerii făcute de reprezentantul Franței, a fost ales ca președinte, d-l Brauns, fost ministru al Muncii, în Germania.

D-l Răducanu, ministrul Muncii, însoțit de d-l Sellacek, E. nescu, Arapu, Soepke, Bozormany, Flueraș, Bartalas, Georgescu și Rathiván, a sosit la Geneva, fiind salutat în gară de d-l ministru Antoniad, de întreg personalul Legației, precum și de numeroși studenți și români, aflați în Geneva.

Serbarea câmpenească a Societăților Unite din Brașov—Scheiu.

Comitetul de conducere al Societăților Unite din Brașov—Scheiu a hotărât, în ziua de Duminică în 9 Iunie 1929 pe livada cea mare dela Horțerus.

Domnii membrii sunt invitați a se aduna în fața Liceului „Andrei Șaguna”, de unde va fi plecarea, în corpore, la ora 7 și jumătate a m.

Fiecare societate își va aduce steagul.

Având în vedere că beneficiul net realizat din această serbare câmpenească este destinat ajutorării copiilor orfani și săraci, adresăm un apel călduros către întreaga populație românească a Brașovului, să participe în număr cât mai mare, contribuind prin aceasta la realizarea străduințelor noastre.

În caz de timp nefavorabil serbarea se amână pentru altă Duminică, care se va comunica decurven.

Comitetul.

Locale

Farmacii de serviciu. Dela 1 până la 14 Iunie a. c. vor ține serviciu de noapte, amiazi și Duminica farmaciile la „Ursu” Carol Schmidt, Cetate str. Orfanilor 1 și la „Sf. Maria” Tulliu George, str. Principele Carol 38.

Ziua mamelor. Măine, Duminică, după un Te-deum oficiat în biserica din Cetate, la ora 11 se va serba „Ziua mamelor” în sala teatrului Apollo. Programul este afișat. Publicul este rugat să participe în număr cât mai mare. De asemenea și școlile.

Mulțămită publică. Pentru Orfelatul U. F. R. a dăruit d-na Elena Balcaș din Moeclul de jos, în memoria soțului și fiicei sale decedați, 600 lei. Se exprimă cea mai călduroasă mulțumire în numele orfanilor, care se vor ruga pentru sufletul lor. — Maria B. Baiulescu, președintă.

Cercul muzical săsesc din Brașov aranjează un concert, în ziua de 5 a. c. în aula liceului Honterus, sub conducerea directorului de muzică Alfred Nowak. Concertul, dat întru amintirea dirigintei de cor și director de muzică Reinhold Schelker, va începe la ora 8 1/2 seara.

Un testament frumos. A încetat din viață la Cluj directorul-proprietar al băncii „Prima Casă de împrumut pe amant S. A.” din Cluj, Ionel N. Iliescu. Încă în viață fiind, anual jertfea sume considerabile scopurilor culturale. Bancherul I. N. Iliescu însă numai după moarte a dat dovada marinității sale, când întreagă averea sa mobilă și imobilă a testat-o unui fond cultural, care va purta numele său.

Rezultatul alegerilor din Anglia

Londra 31. — La orele 11 seara se cunoșteau rezultatele din 596 de circumscripții. Din acestea au luat:

Laburiștii 288 mandate.

Conservatorii 252 mandate.

Liberalii 51 de mandate, iar celelalte partide 5.

Nu mai lipsesc rezultatele decât din 8 circumscripții, afară de cele 11 mandate ale universităților. Deputații universității din Londra vor fi aleși mâine, la Oxford și Cambridge la 3 Iunie, iar la universitatea din Scoția la 10 Iunie.

Din rezultatele de până acum este cert că nici un partid nu are majoritate. Partidul laburist nu va putea obține, în cel mai bun caz, decât 304 mandate, iar majoritatea este de 307.

Conservatorii vor avea în cazul cel mai favorabil 275 de mandate.

Rezultatul politic al alegerilor este așa, încât rezultatele ce se mai așteaptă până la 10 Iunie nu vor putea provoca nici o schimbare.

INFORMAȚIUNI

Camera a validat fără discuție alegerea parțială dela Vlașca unde a reușit d-l Peciliă avocat, național țărănist. Opoziția neavând nici o obiecțiune de ridicat asupra modului absolut liber și civilizat în care a decurs alegerea dela Vlașca, a renunțat de a vorbi.

Odată cu promulgarea legii de amnistie, ministerele de justiție și război vor trimite o circulară explicativă instanțelor de urmărire pendinte de aceste două ministere. Circulara este sortită să faciliteze aplicarea grabnică a legii și înlăturarea piedicilor ce s-ar putea eventual ivi pe cale de interpelare.

Noul secretar general la finanțe. D-l C. Teianu, actual consilier tehnic pe lângă ministerul de finanțe și subdirector general al Casei de depuneri, a fost delegat a îndeplini funcțiunea de secretar general al ministerului de finanțe. În această calitate d-sa a fost autorizat să exercite toate drepturile, pe cari i le acordă legea și regulamentul de organizare a ministerului.

Legea amnestiei s-a votat. În sedința de Miercuri a Senatului s-a votat legea amnestiei. D-nii Ionaș Grădișteanu și general Averescu au fost singurii, cari au cerut amânarea discuției sub cuvânt că n-au avut timp să studieze legea. D-l Gr. Iunian, ministrul justiției, a dat o replică spirituală, care a avut darul de a-l enerva pe d-l general Averescu. După aceea s-a procedat la vot. În cel mai scurt timp parchetele civile și militare vor primi măsurile necesare pentru aplicarea atât a decretului de amnistie politică, cât și a proiectului de amnistie de drept comun.

Prințul Nicolae pleacă pentru 8 zile în Basarabia. Prințul-regent Nicolae a plecat la Galați, de unde va face o excursie de 8 zile în Basarabia pentru a se convinge personal despre stările de lucruri de acolo. Între chestiunile, cari îl preocupă deosebi pe prințul Nicolae, este și problema șoselelor, care nici unde nu lasă atâta de dorit ca în provincia de peste Prut. Ne pare bine, că Alteja Sa s-a hotărât să întreprindă acest voiaj folositor pentru cunoașterea țării.

Sosirea d-lui Davila la Viena. Delegațiile română și ungară pentru continuarea tratativelor în afacerea optanților unguri din România au sosit la Viena. Deoarece baronul Szterenyi, șeful delegației ungare, a primit comunicarea că d-l Davila, ministrul României la Viena, care a fost numit șeful delegației române, nu a putut încă să sosească la Viena, s-a căzut de acord ca prima sedință plenară a conferinței celor două delegații să aibă loc la 3 Iunie.

Un monument lui Tudor Vladimirescu. Duminică 2 Iunie ora 11 dimineața, în cadrul unei solemnități deosebite și în prezența M. S. Regina, a M. S. Regelui, a Înaltei Regenței, a membrilor guvernului, a primarului municipiului și a multor personalități de vază, se va pune piatra fundamentală a monumentului lui Tudor Vladimirescu pe piața Romană—Precupeții vechi.

Comunicare. Băncile brașovene au hotărât că pe timpul de la 1 Iunie până la 31 August 1929 ghișeurile să se țină deschise pe seama clienților numai înainte de masă de la orele 8 până la 1/2. În consecință băncile după amiazi vor rămâne închise.

„Albina” Institut de Credit și de Economie Sucursala Brașov, Banca Ardeleană și Cassa de Economie S. A. Sucursala Brașov, Banca de Credit din Transilvania S. A. Sucursala Brașov, Banca Generală a Țării Românești Sucursala Brașov, Banca Românească Sucursala Brașov, Banca Marmorosch Blark & Co. Sucursala Brașov, Banca Generală Ungară de Credit Sucursala Brașov, Banca pentru circulația mărfurilor S. A., Banca Poporală Brașoveană S. A., „Brașoveană” S. A., Cassa Generală de Economii din Brașov, Cassa Generală de Economii din Sibiu Sucursala Brașov, „Cetatea” Bancă Economică—Comercială S. A. 571 2—3

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN 340 2—0

Teatru maghiar

Trupa teatrală din Timișoara, de sub conducerea apreciatului director Emeric Fehér, își continuă cu succes reprezentațiile stagiunii sale, în orașul nostru. Pe lângă câte-va comedii reușite, trupa a desfășurat până acum un bogat repertoriu de opere, noi și mai vechi, cari toate au știut să atragă și să distreze publicul asistent. Dintre operele jucate remarcăm deosebi „Moda Pariziană”, „Anabal”, „Alexandra”, „Cei trei fii Gyurkovics”, „Mi s'a spart vioara”, „Vara de-altădată” etc. Ca oaspe a încântat publicul, prin jocul ei distins, prin voce și atitudine, cunoscuta primadonă Péchi Erzsi. Dintre bunele forțe ale trupei, relevăm cu deosebire pe următorii: Fekete Rozsi, Rudos Bandi, Nagy Anci, Szabó Gitta, Fratta Géza, Csóka, Szabodkay, Szabados, Székely Bálint și alții.

D-ra Székely Iboly, o diletantă din Brașov, care dă un mic concurs trupei, are calități scenice, totuși faptul concursului în sine, poate fi foarte discutabil.

Trupa merită, în orice caz, toată încurajarea.

L.